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Основою традиційних методик порівняння ефективності використання 

різних видів енергоносіїв є нормативні коефіцієнти ефективності 
капіталовкладень та терміну окупності, які в наш час, при нестабільній ціновій 
політиці стали не актуальними. Тому актуальною є необхідність 
короткострокового прогнозування ефективного використання енергоносіїв.  

На даний час чимало власників домогосподарств при вирішенні проблеми 
вибору енергоносія для потреб опалення передбачають при будівництві різні 
види опалювального обладнання. 

Згідно ЕСУ планується зменшити енергоспоживання домогосподарств за 
рахунок «підвищення термічного опору огороджувальних конструкцій у 
будівлях, заміна та/або встановлення енергоефективного обладнання, 
проведення заходів із забезпечення регуляції споживання теплової енергії з боку 
споживача» [1], в тому числі за рахунок «формування місцевих систем 
теплопостачання….» [1]. 

Тому раціональне споживання енергоресурсів, при нерівномірному 
зростання цін та тарифів на енергоносії, в цьому сегменті енергоспоживачів є 
питанням актуальним. 

Динаміка зміни тарифів на електроенергію та газ для потреб опалення для 
населення наведена у [2]. Ціни на інші види палива коливаються в значних межах 
в залежності від регіону видобутку або виробництва палива та його продавця, що 
ускладнює отримання достовірних даних щодо його вартості та динаміки зміни 
цін. Але для порівняльного аналізу необхідно враховувати нині діючі ціни та 
тарифи на період який моделюється для території де розташовується 
домогосподарство. 

Аналіз вартості 1 МДж тепла, при зміні цін та тарифів на енергоносії, 
показує не тільки зміну його вартості, а ще й нерівномірність зростання за 
різними видами енергоносіїв. Питання енергоефективності при опаленні 
приміщень з використанням методик оцінки використання різних видів палива 
зокрема представлені в роботах [3, 4, 5, 6]. 

Так, в роботі [4] стверджується, що «Для забезпечення в існуючих умовах 
оперативності, доступності та достатній об'єктивності, методика оцінки ризиків 
повинна орієнтуватися на невелике число факторів. Вони повинні відноситися 
до характерних і визначальних факторів для даної сфери діяльності, а також 
об'єктивно асимілювати ризики за суміжними напрямками». 

Авторами роботи [4] пропонується вартісний еквівалент енергоносія S, в 
умовних грошових одиницях (у.г.о): 

 

𝑆 =  
𝑁∙𝑚∙𝑇∙𝐹 

ℎ
=

𝑠

ℎ
 ,     (1) 

 
де N – потужність джерела тепла, кВт; Т – тривалість опалювального періоду, 
год/рік; C – прогнозована середньорічна ціна енергоносія, у.г.о./кВт∙год; h – 
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коефіцієнт використання палива (к.в.п.) системи, що розраховується; s – 
вартісний еквівалент витрати палива, у.г.о., без урахування к.в.п. 

Величина S є частиною приведених витрат Р, у.г.о./рік, і характеризує 
паливні витрати. Інші позиції, складові Р – вартість (без ціни палива) річного 
обслуговування системи і капітальні вкладення, що включають вартість 
обладнання, пошукових, проектно-конструкторських, будівельно-монтажних, 
пусконалагоджувальних та інших робіт К.  Р = S + K. Параметр ефективності П, 
розраховується як відношення Р1 до Р2 варіантів, що порівнюються. Але дана 
методика орієнтована на розгляд варіантів при проектуванні нових систем 
теплопостачання, оскільки включає в себе вартість капітальних вкладень. 

Одною із проблем яка ускладнює вибір найбільш доцільного енергоносія є 
непостійне значення коефіцієнта використання палива або ККД котла, а також 
різна теплотворна здатність одного і того ж виду палива (окрім електроенергії), 
що залежить від родовища палива, виробника та інших факторів. Для цього є 
бажаним встановлення на вході в опалювальну систему обладнання яке б в 
автоматичному режимі визначало реальний ККД  системи з підключеним до неї 
тим чи іншим котлом. 

Результати досліджень. Для порівняльної оцінки була використана 
методика визначення вартісного еквівалента енергоносія [7]. Основою для 
порівняльного розрахунку є вартість 1 МДж тепла з урахуванням коефіцієнта 
використання палива. Показником оцінки є вартісний еквівалент палива 
(енергоносія), який був розрахований за формулою (2). 

 

𝐸 =  𝑅б/𝑛 = ((𝑇б + 𝑟𝑇
б) ∙  𝑄 ∙  𝑘) /(𝑄б ∙  𝑘б)  ,   (2) 

 
де: n = 1/Qпр – кількість енергоносія для отримання одного МДж теплоти; Тб – 
тариф (ціна) базового енергоносія; Q – енергомісткість палива; K – коефіцієнт 
використання або ККД; rт – приведені витрати на транспортування та зберігання 
палива; Qб – енергомісткість палива по базовому варіанту; kб – коефіцієнти 
використання по базовому варіанту. 

Згідно розрахунку за (2) з’ясовуємо, що витрати на опалення газом і, 
наприклад, дровами були б рівними у тому випадку, якщо б вартість дров з 
транспортними витратами становила б 2,08 грн/кг. Якби дрова мали таку 
вартість, то на отримання однакової кількості теплової енергії від дров та газу 
власник витратив би однакову суму. За станом на 15 червня 2022 р. маємо 
вартість дров 2200 грн/т (1300 грн/м3), що вище вартісного еквівалента, тому їх 
використання в порівнянні з газом менш вигідне. Абсолютну перевагу для 
опалення домогосподарств має тепловий насос. 

В останні роки все більшу популярність, в приватному житловому секторі 
набуває використання в якості енергоносія: торфобрикетів, паливних брикетів та 
паливних пелет. Причому, є можливість для їх спалювання використовувати вже 
наявне обладнання для спалювання вугілля або дров.  

При неможливості використовувати тверде паливо, наприклад в умовах 
міста, альтернативою газу є електроенергія. Розрахунок показує, що за ціни на 
газ 7,89 грн/м3 опалювання газом є вигіднішим за електроопалення, окрім 
використання електрокотла в нічний час за умови використання двох- або 
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тритарифного плану. 
Висновки. Виходячи з викладеного, можна зробити наступні висновки: 
1. Короткострокове прогнозування ефективного використання 

енергоносіїв дає можливість власнику домогосподарства заощаджувати на 
опаленні в залежності від вартості палива та вартості його доставки на даний 
момент. 

2. Організаційно енергозбереження може бути впроваджено за умови 
безпосередньої зацікавленості споживача в ефективному використанні 
енергоресурсів. Така зацікавленість найкраще себе виявляє, коли споживач 
енергії може впливати на елементи енергозбереження, зокрема на вибір 
енергоносія який на даний момент є найбільш вигідним. 
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